Pracovni list

Predmét: Zemépis
Ro¢nik: 6.
Opakovani vzdélavaciho celku: Zemé

Obch Zemé

* Trva 365 dni 5 hodin 49 minut — za tuto dobu urazi Zem¢ 1mld km

 Vzdalenost Zeme- Slunce = 150 mil km autem ujeto za 200let

* Osa Zem¢ je sklonénd vici roving, ve které obiha kolem Slunce

 Nakresli obrazek obéhu Zemé kolem Slunce podle atlasu.

D¢élka dne v naSich zem.Sitkach

De¢lka noci v naSich zem.Sitkach

Slunce v poledne sviti: na jarni rovnodennost od ....................
letni slunovrat ...,
podzimni rovnodennost ......................
zimni slunovrat ...

Stiidani ro€nich obdobi

* Béhem roku se u nés vysttidaji 4 ro¢ni obdobi - jaro, 1éto, podzim a zima.

* ProC tomu tak je? Tyto zmény jsou zpisobeny sklonem zemské osy a obéhem
Zem¢ okolo Slunce. jisté jste si vSimli, Ze osa, kolem niz se otaci globus, neni
kolma k podstavci. Je naklonénd (o 23 a pil stupné vzhledem k podstavci).
Stejné naklonéna je 1 pomyslna osa Zemé. Pfi pohybu kolem Slunce se sklon
ani smeér osy neméni. Smér zemské osy neustdle miii k hvézd€ ze souhvézdi
Malé¢ho vozu - k Polarce (podle ni Ize v noci urcit sever).

Jarni rovnodennost

* na severni polokouli za¢ina jaro

* na severnim polu zac¢ina polarni den.

* na jizni polokouli za¢ina podzim

* na jiznim poélu zacina polarni noc.

* u nas vychazi Slunce v 6 hodin pfesn¢ na vychod¢ a zapada v 18 hodin na
zapadg.

Letni slunovrat

* na severni polokouli je nejdelsi den

* na severnim polarnim kruhu (66,5°s.8.) nezapadne Slunce viibec
* na severnim polu je jiz od 21.3. polarni den.




* na jiznim polarnim kruhu (66,5°.8.) viibec nevyjde

* u nas vychazi Slunce pred 4. hodinou na severovychodé a zapada ve 20 hodin
na severozapadé. Je nejdelsi den a nejkratsi noc.

* Slunce je v poledne nejvyse z celého roku.

Podzimni rovnodennost

* na severni polokouli za¢ina podzim.

* na severnim polu za¢ind polarni noc.

* na jizni polokouli za¢ind jaro, na jiznim p6lu za¢iné polarni den.

* u nas vychazi Slunce v 6 hodin piesné¢ na vychod¢ a zapadd v 18 hodin na
zapadg.

Zimni slunovrat

* Na severni polokouli za¢ind zima.

* na severni polokouli je nejkratsi den

* na severnim polarnim kruhu (66,5° .8.) nevyjde viitbec Slunce

* na severnim polu je jiz od 23.9. polarni noc.

* u nas vychazi Slunce okolo 8. hodiny na jihovychod¢ a zapada okolo 16.
hodiny na jihozapad¢. Je nejkratSi den a nejdelSi noc. Slunce je v poledne
nejnize z celého roku. Je-1i Zemé nejbliZze k Slunci, je na S polokouli zima

* Upozornéni na velmi rozSiteny omyl lidi, ktefi neznaji pfiCinu stiidani
rocnich obdobi Protoze se Zemé& pohybuje okolo Slunce po elipse, kdy v
nejblizSim misté se k Slunci piiblizi na 147 000 000 km a v nejvzdalenéjSim se
vzdali na 152 000 000 km, mysli si nékteti lidé, Ze je-li Zemé nejblize, je 1éto,
je-li nejdale, je zima. Toto je ale velky omyl! Je-li Zemé nejblize k Slunci, je
na severni polokouli zima a je-li nejdale je na severni polokouli 1éto. Vliv
vzdalenosti Zemé od Slunce a naklonéni zemskeé osy se tedy na severni
polokouli od sebe odecita (je-li Zemé nejdale je na severni polokouli 1éto a je-li
nejblize je zima) a na jiZzni polokouli se s¢ita (je-li Zem¢ nejdale je na jizni
polokouli zima a je-li nejblize je 1éto). Z toho vyplyva, ze na jizni polokouli
jsou Iéta o trochu teplejsi a zimy chladné&jsi nez na severni polokouli.

Dalsi informace najdeS v u¢ebnici nebo seSité.
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